

确保全省经济持续健康发展 确保各项改革政策全面落实

聚焦“两个确保”百日大行动

# 乐城先行区推动临床真实世界数据应用试点落地

## 力争试点产品明年上半年获批上市

本报嘉积10月15日电（记者袁宇）10月15日，海南日报记者从海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区）管理局获悉，乐城先行区正加快推动临床真实世界数据应用落地，目前国家、省相关部门及先行区管理局已指派人员指导申请人及临床机构，通过数据收集、系统处理、建立分析模型开展统计分析形成相关证据，以支持药品、医疗器械产品注册申报，将力争在2020年第一季度或上半年前，实现1到2个品种药品、医疗

器械获批上市。

为更好地开展临床真实世界数据应用试点工作，海南药监局成立“321专项工作办公室”，收集国内外有关真实世界研究的最新动态，研究美国食品药品监督管理局发布的有关真实世界的指南、框架文件以及上市实例。同时，在征求各部门、专家意见的基础上，起草《海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区临床真实世界数据应用试点工作方案》《试点工作方案方

案》，这三个方案都已于今年9月19日印发执行。

此外，海南省药监局还将搭建全省真实世界健康医疗大数据平台，整合全省医疗、医保、医药“三医”数据，实现全省医疗数据互联互通，同时链接相关国家数据库和临床肿瘤等专项数据平台，建成全国省级监管领域的真实世界数据平台。除用于服务产品注册外，还用于开展上市后监管、疾病防治研究，形成大数据人工智能环境下的药物研发、临床指南以

及患者精准诊疗体系。

先行区也将积极探索建立数据采集、处理、存储、质控等体系，建立数据标准化字典，指导医疗机构建立统一的数据结构和医学术语标准化体系，构建完善的数据质量管理体系，规范数据采集和清理的标准操作程序。同时，搭建好数据库平台，为开展真实世界临床数据研究提供保障。

据介绍，乐城先行区正推进建成规划总床位数500床、占地面积

约145亩的博鳌研究型医院，作为国家真实世界临床数据研究中心。这个项目预计在今年年底开工建设。未来，海南还将会同相关部门扩大特许政策范围，推进更多符合条件的临床机构纳入实施临床急需进口医疗器械政策范围，以增加就诊患者数量、增加用于真实世界临床数据研究的样本量，大力推进国家级医院尤其是公立医院的品牌、管理、技术、商标在先行区医疗机构设立和使用。

## 项目进展快报

屯昌

### 县中医院项目力争明年6月完工

本报屯城10月15日电（记者谢凯 特约记者邓积钊 通讯员林小丹）门诊大楼即将封顶、占地约1800平方米的住院楼正在建设土地平整、百名工人吃住在工地一线……这是海南日报记者10月15日上午在屯昌县中医院项目现场看到的情景。

屯昌县中医院项目经理邓军介绍，自今年4月底进场施工以来，施工方主要在进行场地平整和门诊综合楼的建设，目前项目主体建设已完成计划的30%。

“为确保工程进度，每天项目部在工地上施工和管理人员大约有110人左右，后期将根据项目业主的要求加派人员。”邓军说，屯昌县中医院项目共分二期，施工方争取在春节前实现住院楼和行政办公楼封顶，力争2020年6月整个工程建设完工。

屯昌县中医院选址于该县环西路与八一路交叉口处，项目规划总用地面积80.7亩，按两期建设，其中一期建筑面积达37662.21平方米，一期建成后自成体系，能够正常运转营业。二期用地暂规划作为中草药种植公园。

屯昌县中医院的建设，得到当地政府大力支持。为保证项目施工进度，自项目施工方进场以来，每周一召开一次项目建设监理会议，项目业主屯昌县重点项目办和施工方等有关部门一起商讨项目推进问题。目前，所有施工许可已经办结，整个工程建设全面启动。

“在建设项目推进过程中，涉及政府的审批等前期工作已经完成，我们将继续保障后续资金的到位，让施工方全力加快项目进度。”屯昌县重点项目办主任刘从辉说。



三亚 高颜值公厕亮相街头

海口

### 投入5000多万元整治修复海口湾生态

本报海口10月15日讯（记者张期望）10月15日，海南日报记者从海口市自然资源与规划局获悉，海口将投入5063.76万元建设海口湾生态整治与修复项目，该项目主要包括岛体岸线修复、滨海湿地修复、水文动力及沿岛冲淤环境恢复等5项

工程，计划工期12个月。

据了解，海口湾生态整治与修复项目代建单位为海口统发地产开发有限公司，修复范围为海口湾灯塔酒店围填海工程周边。为修复海口湾生态环境，该项目拟开展包括岛体岸线修复、滨海湿地修复、海洋生物资

源恢复、水文动力及沿岛冲淤环境恢复、岛体及周边海域生态环境监测监视等5项环境整治与修复工程。

为恢复海口湾周边的生态，除大力清淤清理垃圾外，相关建设单位将在海口湾投放红鳍笛鲷40万尾、斑节对虾200万尾、华贵栉孔扇贝100

万粒，并在海口湾东侧、万绿园北侧滩涂区种植宽3米—5米、长约700米的红树林带。

据悉，建设单位已在海口市自然资源和规划局官网发布相关信息，邀请广大市民和相关单位对该项目建设内容提出建议。

琼海

### 银海路片区排水管网改造工程预计年内完工

本报嘉积10月15日电（记者袁宇 通讯员陈卓）10月15日，海南日报记者记者在琼海市银海路片区排水管网改造工程（二期）项目施工现场看到，8台挖掘机、近90名施工工人正在现场的5个工作面上同时施工，现场施工有条不紊，其中银海路南侧路段施工进入尾声。据悉，整个工程预计年内完成。

据了解，银海路片区排水管网改造工程（二期）项目开工建设，旨在通过排水管网改造，解决银海路及周边片区大雨天路面积水内涝以及雨水、居民生活污水合流排入大海的问题。

现场施工负责人介绍，项目施工改造路段的原雨水排水管道为仅1.2米宽的软管，且雨污水共用一条排水

管。二期工程将新建雨、污水排水管道各3.2公里，将雨水管道改造为宽6.6米、高1.6米的方沟，新建一座排水量达每秒22.4立方米的泵站。

据介绍，琼海市银海路片区排水管网改造工程（二期）项目施工总长度3.2公里，当前工程已完成总工程量的60%，其中，南侧路段的施工建设长度为900米，目前仅剩60米的

施工作业量。

该负责人表示，当前银海路南侧的施工重点为路面恢复作业，进行路沿石安装、土方回填和雨污水管道施工等。此外，排水泵站的地下部分施工也正在进行中。在南侧施工完成后，将全力集中推进银海路北侧施工，将分为6个工作面进行，预计年内完成全部工程。

## 昌江黎族自治县七叉镇尼下村： 老区展新颜 群众日子甜

壮丽70年 奋斗新时代 海南革命老区村庄行

本报记者 刘操

道路两旁房舍错落有致，沿途风光宜人，络绎不绝的游客驻足欣赏山清水秀的风光，聆听革命时期的峥嵘故事。这是海南日报记者近日来到昌江黎族自治县七叉镇尼下村时见到的景象。

尼下村是一个黎族同胞聚居的村庄，是抗日战争时期和解放战争时期的革命老区村庄，从1941年至1950年5月海南解放，村民不畏艰难困苦，不怕流血牺牲，为革命胜利作出了很大的贡献和牺牲。近年来，尼下村立足木棉旅游季，推动旅游扶贫、生态扶贫，让越来越多的百姓吃上了“旅游饭”“生态饭”。

我们群众基础好，村民们思想觉悟高，参加革命人数多，有10多个青年加入了革命队伍，村里面有多户革命

堡垒户。”今年77岁的老村民林亚付也常常听父辈们讲起村中的红色历史。

林亚付介绍，尼下村很多村民尽其所能、倾其全力保护和支持琼崖革命，很多同志为了给共产党送情报、筹粮食、执行宣传任务，把个人生死置之度外。

1949年12月18日，毛泽东主席向第四野战军发出准备渡海作战解放琼崖的命令，尼下村的老百姓响应琼崖区党委的号召，积极筹粮，参加支前队伍。据记载，在解放战争时期，尼下村北面的一座山中曾秘密建有粮库，主要用于收集存放转移七叉镇老百姓支援解放军的粮食等物资。期间，国民党反动派特务为追查当地老百姓给解放军送粮，使用各种手段引诱欺骗老百姓，不少当地百姓惨遭杀害。

“无论何时，我都可以挺着胸脯，自豪地说一句：不管革命年代有多么艰难困苦，我们的村民始终支持共产党！”村民吉亚现告诉海南日报记者，在抗日战争那极其艰难的时期，尼下村的老百姓宁可自己忍饥受饿，也要积极筹粮支持抗战。很多村民把家里仅有的一点存粮全部拿出来，还到地里挖木薯、番薯，摘毛豆，收集起来后或肩挑或船运到江对岸的地下交通站，送给共产党的抗日部队。

“我们尼下村的村民一直牢记先辈们为我们今天的幸福所作出的牺牲，让革命精神传承下去！”林亚付说。

#### 旅游发展群众增收

昌江江畔木棉红花观景点位

于尼下村，木棉花盛开之时，沿江两岸层林尽染，红花似火，是不可多得的木棉赏花之地。每年春节前后，来自省内外的游客就一拨一拨地赶往昌江黎族自治县七叉镇去欣赏这大自然的美景。

“我们这里的木棉花美，早已远近闻名。”尼下村党支部书记洪成民说，每到赏花季节，尼下村村民会来到昌江江畔的木棉赏花点搭起小摊位，销售旅游产品，从昌江当下发展正火热的旅游中分得了一杯羹。

“虽说摊位简单，卖的只是甘蔗汁和杂粮类的小吃，但村民一天能有两三百元的收入！”洪成民告诉海南日报记者，今年春节期间，尼下村共组织70户村民参与到旅游服务中，通过在木棉观景台设置摊位，为村民增加了增收渠道。

七叉镇镇长刘克胜介绍，近年来，七叉镇依托丰富的旅游资源优势，大力发展战略特色旅游、休闲旅游和乡村旅游产业，带动景区周边的群众实现增收。“昌江为七叉旅游发展修建了

环镇公路，宽6米，将七叉的各个乡村和木棉花观景点连在一起。道路穿过田野，穿过乡村，延伸至江畔，将自然的美景拉近至你的眼前。”

借着旅游发展东风，尼下村近年来村容村貌发生了翻天覆地的变化。洪成民说，尼下村持续弘扬革命老区精神，着力开发昌江江畔旅游产业，挖掘少数民族文化，擦亮旅游名片。村“两委”带领全体党员群众紧紧抓住“美丽乡村”建设契机，加大旅游基础设施建设力度。“我们的观景码头、沿江旅游栈道、生态停车场、旅游厕所等基础设施项目相继完成，旅游发展的前景非常好。”

“现在尼下村统一规划建起民房，统一立面改造，别致好看。路也修好了，两边也栽上了花草，居住环境比以前好多了。”洪成民说。

如今，尼下村群众正以昂扬饱满的精神状态，立足优越的生态条件，统筹推进扶贫工作与美丽乡村建设，加快致富奔小康的步伐。

（本报石碌10月15日电）

## 现代琼剧《红色娘子军》海口上演

本报海口10月15日讯（记者尤梦瑜）为庆祝新中国成立70周年，10月15日晚上，由海南省文化艺术学校与中国戏曲学院联合打造的教学实践精品目——现代琼剧《红色娘子军》在省歌舞剧院上演。

历时一年精心打造的琼剧《红色娘子军》，由省艺校师生同台出演，通过琼剧这一传统戏曲表演形式再现海南红色传奇故事，展现琼崖革命“二十三年红旗不倒”的革命精神。

该剧由中国戏曲学院教授、国家一级导演李永志执导，省艺校青年骨干教师邢迎平任副导演，中国戏曲学院艺术实践处处长张尧任艺术顾问。

全剧音乐依据琼剧作曲家吴梅、中国戏曲学会音乐协会副会长谢振强等国内一流专家学者的意见，由省艺校张文海、陈杰等器乐专业骨干教师多次修改，创作表演团队精心排练、精益求精。

红色娘子军是海南宝贵的文化资源，多年来，电影、芭蕾舞剧等艺术作品令其成为海南一张亮眼的文化艺术名片。据省艺校相关负责人介绍，该剧是省艺校与中国戏曲学院建立战略合作以来教学实践的又一成果，是双方整合艺术资源，在学术研究、人才培养、创作文艺精品以及琼剧传承等方面更深层次的合作，以当代视野对英模题材作出新思考、新呈现，是对海南传统琼剧的继承和创新的探索，共同推动戏曲传承创新。

## 全国高等教育自学考试 10月19日至20日举行

本报海口10月15日讯（记者陈蔚林 特约记者高春燕）全国高等教育自学考试将于10月19日至20日举行。

据了解，本次考试，我省所有考场均设在标准化考场进行，保证考点设置规范、管理严格、措施到位。为给考生创造安全稳定、管理严格、公平公正的考试环境，我省公安、工商等部门已联合开展考试环境综合治理、净化涉考网络环境、打击销售作弊器材、打击替考等专项行动。此外，我省还加强选聘培训，提高考务工作队伍素质，增加考务人员法律意识、危机意识和责任意识，提高考务管理水平和防范、识别高科技作弊的能力。

省考试局提醒，为避免因天气、交通堵塞等因素耽误考试，考生要落实出行方式和交通路线，科学合理安排出行线路，保证提前到达考点，熟悉所在考点考试环境，并确认自己所在的考场位置。此外，今年我省采用人脸识别技术对考生的身份进行验证，考生进入考点时要提前准备好身份证件、准考证，请按照工作人员引导自觉接受身份验证。

省考试局强调，所有参加自考的考生，本人必须与主考学校签订考生诚信考试承诺书或通过省考试局网上登录自考报名承諾书人脸识别系统，承诺诚信考试并本人签名确认。省考试局将严肃考风考纪，严格执行《国家教育考试违规处理办法》和《中华人民共和国刑法修正案（九）》相关规定，对于考试违规违纪行为坚决查处，绝不姑息。

## 专家学者将齐聚儋州 为健康中国建言献策

本报那大10月15日电（记者周月光 张文君 特约记者李珂）“一带一路·健康海南·战略发展高峰论坛”将于10月18日至19日在儋州市举行。这是10月15日海南日报记者从儋州市卫生健康委员会获悉的。

据介绍，在儋州市与上海交通大学医学院附属第九人民医院开展医疗合作2周年之际，省卫生健康委员会、儋州市政府、上海交通大学医学院、复旦大学医院管理研究所共同举办“一带一路·健康海南·战略发展高峰论坛”，邀请全国“一带一路”重点城市医院的代表，中国工程院张志愿院士、马来西亚口腔种植协会会长Dr.How Kim Chuan等专家学者齐聚儋州，共同为“一带一路”支点——海南在中国健康全球战略中的发展，为多方协力实施健康中国2030国家战略建言献策。

省卫生健康委员会有关负责人说，此次高峰论坛的举行将加强海南同“一带一路”有关国家和地区的医疗交流与合作，促进海南医疗卫生事业发展，助力海南西部医疗中心建设。

## 海口椰合幼儿园下月开建 可提供450个学位

本报海口10月15日讯（记者计思佳）海南日报记者10月15日从海口市琼山区教育局获悉，为加快“一校两园”项目建设，缓解琼山区府城地区学位紧缺问题，海口市、区政府计划于11月份在海南政法职业学院北面建设椰合幼儿园。据悉，椰合幼儿园总建筑面积5916平方米，办学规模为15个班，建好后可提供450个幼儿学位。

## 海南省重点城市空气质量日报

(10月14日12时-10月15日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	优	11	23
三亚市	优	8	21
五指山市	优	9	12

发布单位：海南省环境监测中心站